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Hernieuwbare energie en energiearmoede  -  Inspiratielijst 

De minister bracht onlangs, in het kader van de energiecrisis, een bezoek aan Oostende. 
Hij kreeg daar een uitleg over een reeks projecten rond hernieuwbare energie en 
energiearmoede in de stad. Volgens de minister hebben de lokale besturen namelijk het 
beste zicht op welke gezinnen het risico lopen op energiearmoede: “Zij zijn het best in 
staat om deze mensen vervolgens te begeleiden om dit risico terug te dringen.” Zo gaan 
ze in Oostende bijvoorbeeld aan de slag met de REMI-tool, die het armoederisico van 
mensen in kaart brengt en waarna meteen een gratis energiescan wordt aangeboden.

“De goedkoopste energie”, aldus de minister, “is natuurlijk de kilowattuur die je niet 
verbruikt.” Daarom noemt de minister mensen helpen om hun huis energiezuiniger te 
maken de “meest toekomstgerichte strijd tegen armoede die je vandaag kan voeren”. De 
minister vindt dat de lokale besturen het voortouw nemen in het terugdringen van de 
energiekosten met zowel ingrepen op korte termijn (verwarming lager zetten) als ingrepen 
op lange termijn (versneld isoleren, installeren van zonnepanelen op publieke daken of 
zoals in Oostende het aansluiten van publieke gebouwen en woontorens op het 
warmtenet). Al die voorbeelden zouden worden samengebracht in een inspiratielijst, die 
aan de andere lokale besturen wordt bezorgd.

1. Kan de minister meer uitleg verschaffen over de inspiratielijst? Hoe vaak wordt die lijst 
geüpdatet? Sinds wanneer is die lijst er precies?

2. Wat zijn de reacties van de lokale besturen? Hebben bepaalde lokale besturen al 
aangegeven helemaal wel of niet geholpen te zijn met die lijst?

3. Hangt het gebruik of de toepassing van de lijst vast aan bepaalde incentives zoals 
extra middelen vanuit de Vlaamse Regering? Zo ja, welke gemeenten en steden kregen 
in 2022 al extra middelen voor de toepassing van een of meerdere van de punten uit 
de inspiratielijst, en over welke budgetten gaat het concreet? Welke andere gemeenten 
en steden dienden al een aanvraag in voor extra subsidiebudget hieromtrent, en welke 
werden aanvaard/geweigerd?

4. Welke andere steden en gemeenten gaven al aan gebruik te maken van de REMI-tool? 
In welke mate wordt die tool door de Vlaamse Regering bij de lokale besturen 
gepromoot?

5. Welk budget werd vrijgemaakt voor het opmaken van die inspiratielijst?

6. In welke mate kan en zal de lijst nog aangepast worden? Is bijvoorbeeld punt 2, ‘Hok 
gezellig samen’, volgens de minister niet strijdig met het gevoerde beleid inzake 
corona op de werkvloer?
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1. Europa wordt geteisterd door een ongeziene energiecrisis. Een rechtstreeks gevolg van 
de oorlog in Oekraïne. Die energiecrisis voelen we allemaal in onze portemonnee, maar 
ook de lokale besturen voelen dit in hun financiën. De steden en gemeenten nemen 
daarom extra maatregelen om energie te besparen. Om hen hierin bij te staan lanceerde 
ik op 2 september van dit jaar een inspiratielijst die ik aan alle lokale besturen heb 
bezorgd. De inspiratielijst bevat zowel maatregelen op korte termijn als maatregelen op 
langere termijn.
Hoe en hoe vaak de lijst zal worden geüpdatet hangt af van de situatie en de 
opportuniteiten die zich op dat moment stellen. VVSG heeft zich geëngageerd om 
nieuwe maatregelen toe te voegen via een overzicht op hun website1. 

2. Ik ontving enkel positieve reacties op deze inspiratielijst. Besturen zijn tevreden dat de 
kennis wordt gedeeld en verspreid. In augustus bereikte de omvang van de 
energieprijzencrisis ongeziene pieken en lokale besturen apprecieerden dat we zo snel 
geschakeld hebben op het moment dat velen nog zoekende waren. Op die manier 
kunnen zij inspiratie putten uit goede praktijken en ervaringen van andere lokale 
besturen om het hoofd te kunnen bieden aan de energiecrisis die ons nu treft. 

3. Aan het gebruik van de lijst hangen geen incentives vast. Besturen zijn vrij deze lijst en 
de diverse maatregelen die erin vervat zitten, op te nemen in hun (klimaat)beleid. 
Evident zijn er concrete linken met de engagementen die ze opnamen in het kader van 
het Lokaal Energie en Klimaatpact wat betreft de jaarlijkse primaire energiebesparing 
(in LEKP 1.0: 2,09% per jaar en in LEKP 2.0: 3% per jaar) en de CO2-reductie van het 
eigen patrimonium (in LEKP 1.0: 40% tegen 2030 en in LEKP 2.0: 55% tegen 2030). 
Daarom kunnen zij ook middelen van het LEKP inzetten om bijvoorbeeld in eerste 
instantie werk te maken van een eigen vastgoedstrategie. Hierdoor kunnen ze bepalen 
welke publieke gebouwen als strategisch worden beschouwd, lange termijn in eigendom 
blijven en bijgevolg diepgaand gerenoveerd kunnen worden. Andere gebouwen worden 
mogelijks afgestoten en daar zijn dus louter enkel de quick-wins te implementeren. 

4. In het kader van het LEKP heb ik geen weet van lokale besturen die zouden gebruik 
maken van de REMI-tool. 

5. Er werd geen specifiek budget vrijgemaakt of gebruikt voor de opmaak van de 
inspiratielijst. Deze kwam tot stand i.s.m. de VVSG. 

6. Voor het antwoord op uw eerste vraag verwijs ik naar mijn antwoord bij deelvraag 1. Ik 
zie geen strijdigheid met het gevoerde beleid inzake Coronamaatregelen op de 
werkvloer. Besturen zijn intussen goed vertrouwd met de maatregelen en ik heb alle 
vertrouwen dat zij hier op een verantwoorde manier mee omgaan.

In dat opzicht kan ik nog verwijzen naar de gemeente Bonheiden. Recent bezocht ik 
deze gemeente, die naast een heleboel slimme ingrepen om hun energiefactuur te laten 
dalen, ook minder lokalen in gebruik zal nemen en verwarmen door personeel te 

1 Toegankelijk via Noodmaatregelen voor lokale besturen tegen energiecrisis (vvsg.be). 

https://www.vvsg.be/kennisitem/vvsg/noodmaatregelen-voor-lokale-besturen-tegen-energiecrisis


clusteren en meer te laten samenwerken in dezelfde ruimte. Ik besef dat dit geen 
wonderoplossingen zijn, maar dergelijke maatregelen kunnen de factuur terugdringen. 


